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STAATSCOMMISSIE TOT GEDEELTELIJKE 
HERZIENING VAN DE GRONDWET, 

NOTULEN. 

NEGENDE V E R G A D E R I N G 
g e h o u d e n in de Vergaderzaa l v a n h e t D e p a r t e m e n t 
v a n B i n n e n l a n d s c h e Zaken, op Vrijdag 9 Mei 1919 

des a v o n d s te 8 uur. 

Voorzitter: de heer Ruys de Beerenbrouek. 

Afwezig: de heer Struycken. 

Ingekomen stukken. 1°. Bericht van verhindering van den heer Struycken. 
•2". Rapport van de Staatscommissie voor de herziening 

van de Gemeentewet, betoogende de wenschelijkheid dei-
wijzigingen, die naar haar oordeel de 8de afdeeling van het 
4de hoofdstuk der Grondwet zal moeten ondergaan. 

Rapport der Staatscommissie voor de herziening der 
Gemeentewet. 

STAATSCOMMISSIE TOT VOORBEREIDING 
VAN DE 

HERZIENING DER GEMEENTEWET. ' S Graven ha ge, 3 Mei 1919. 

N°. 64. 

Bijlage ééne. 

In aansluiting aan de sainenspreking, die de lieeren mrs. 
UE GEEB en VAN UVXOEX VAN SANDENBÜRG en de onderge-
teekende met Uwe Excellentie mochten hebben, in welke 
samenspreking de moeilijkheid werd uiteengezet en door 
Uwe Excellentie beaamd eene wijziging der Gemeentewet tot 
stand te brengen, die aan de bezwaren onder vigueur dei-
bestaande wet gerezen in voldoende mate tegemoet komt, 
als niet in hel hoofdstuk der Grondwet dat over de gemeente
besturen handelt veranderingen worden aangebracht in de 
eerste plaats gerich.1 op verruiming van de vrijheid van den 
wetgever, heeft de Staatscommissie voor de herziening der 
(Gemeentewei de eer onder de aandacht van Uwe Excellentie 
te brengen de wijzigingen, die naar haai' oordeel, de 8de 
afdeeling van het i-de hoofdstuk der Grondwet moet onder
gaan, zal aan de herziening der Gemeentewet de omvang 
kunnen worden gegeven dooi' de behoefte u-eëischt. De wijzi
gingen zijn omschreven in de bijlage die dit schrijven ver
gezelt. Tot toelichting er van merkt de staatscommissie het 
volgende op: 

I. 

Het laatste lid van artikel 143 beknelt den wetgever te zeer. 
De mogelijkheid moet niet voor goed zijn afgesneden den 
voorzitter van den raad anders dan door den Koning te doen 
benoemen, vooral niet nu de mogelijkheid moet worden open
gelaten het voorzitterschap van den raad van het burge
meestersambt te scheiden. Het wenschelijkst ware het daarom 
het laatste lid van artikel 143 te schrappen. Maar hei is bij 
uitstek twijfelachtig oi het dan nog mogelijk zou zijn den 
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voorzitter van den raad ook buiten diens midden te benoemen. 
Daarom zal van dien voorzitter, wil men de vrijheid behouden 
hem ook buiten den raad te benoemen, in de Grondwet moeten 
blyven gesproken. Maar zij kan zich er toe bepalen het be
ginsel uit te spreken dat hij ook buiten den raad kan staan 
en verder de wijze van zijne benoeming overlaten aan de wet. 

II. 
Het wordt niet meer weersproken, dat de groote moeilijkheid 

om voldoende het euvel der overlading, waaronder de gemeen
tebesturen gebukt gaan. te bezweren, hierin is gelegen, dar, 
de Grondwet naast do regeling ook //''/ bestuur van de huis
houding der gemeente in zijn vollen omvang overgeeft aan 
den raad. Wordt den wetgever ten aanzien van het bestuur 
volledige vrijheid gegeven, dan kan hij dit naar zijn inzicht 
verdeden over den raad. burgemeester en wethouders en 
burgemeester en zelfs andere organen — raads- en andere 
commissies — met bestuursfuncties omkleeden. De behoefte 
aan dergelijke nieuwe organen doet zich in de grootste 
gemeenten sterk gevoelen. Het tegenwoordig artikel 14! der 
Grondwel evenwel schijnt hunne instelling niet tegedoogen. 

III en IV. 

De Staatscommissie veroorlooft zich voor deze wijzigingen 
ie verwijzen naar het verslag der Grondwetscommissie inge
steld bij Koninklijk besluit van 24 Maart 1910. De wijziging 
onder III is ook noodig in verband niet eene eventueel in 
artikel 17*)/; der Gemeentewet aan te brengen wijziging, die 
deze geschillen tot belangengeschillen beperkt. 

v. 
De artikelen 121 en 122 der Gemeentewet hebben tal van 

vragen en moeilijkheden opgeroepen en zullen aan herziening 
niet kunnen ontsnappen. Het zai dan waarschijnlijk nood
zakelijk blijken oplegging van dwang tot pleging van de daarin 
bedoelde samenwerking mogelijk te maken. 

Het is echter wederom zeer twijfelachtig of. m het aange
zicht van het eerste lid van artikel 144 der Grondwet, de 
oplegging van dwang mogelijk is. Het is daarom geraden de 
voorziening in zaken enz., waarbij twee of meer gemeenten 
zijn betrokken, ter regeling over te geven aan de wet, gansch 
iets anders dan was bedoeld met het artikel L48bis der Grond
wet, voorgesteld door de bovengenoemde Staatscommissie. 

De .Staatscommissie overweegt ernstig de wenschelijkheid 
o. a. bij de uitwerking van artikel 146 der Grondwet — thans 
neergelegd in artikel 194 der Gemeentewet — onderscheid te 
maken tusschen categorieën van gemeenten, met name tus-
schen de grootste en andere gemeenten. Het is aan de Staats
commissie voorgekomen, dat artikel 146 der Grondwet in 
zijne tegenwoordige redactie aan het maken van dit onder
scheid niet in den weg staat. Mocht daarover anders worden 
geoordeeld, dan zou ook artikel 146 moeten worden gewijzigd, 
opdat de wetgever de vrijheid erlange, die cle Staatscommissie 
op dit punt voor hem noodig oordeelt. 

De Staatscommissie, de door haar in het 4de hoofdstuk 
der Grondwet, in verband met de volvoering harer taak, noodig 
geoordeelde wijzigingen brengende onder de aandacht van 
Uwe Excellentie, zou het op prijs stellen zoo Uwe Excellentie, 
in hare hoedanigheid van voorzitter der Staatscommissie voor 
de herziening der Grondwet, mocht kunnen goedvinden deze 
wijzigingen bij die Staatscommissie ter tafel te brengen, 
opdat zij bij haar een punt van overweging' kunnen uitmaken. 

De Staatscommissie tot voorbereiding van 
de herziening der Gemeentewet, 

J. OPPEKHEIM, Voorzitter. 

Aan 
Zijm Excellentie den Minister 
van Biïinenlandsche Zaken. 
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BIJLAGE 
bij het schrijven der Staats
commissie voor de herziening 
der Gemeentewet aan Zijne 
Excellentie den Minister van 
Binnenl andsche Zaken van 

3 Mei 1919. 

Wijzingen, die do staatscommissie voor de herziening der 
Gemeentewet voorstelt in het 4de hoofdstuk. 3de afdeeling 
der Grondwet. 

I. 

Her laatste lid van artikel 143 wordt gelezen aldus: 
De benoeming van den voorzitter, ook buiten de leden van 

den raad, wordt dom de wei geregeld. ' 

II. 

Hel eerste lid van artikel 144 wordt gelezen aldus: 
Aan den raad wordt de regeling van de huishouding der 

gemeente overgelaten. 

III. 

He1 2de lid van artikel L45 wordt gelezen aldus: 
Die macht i.s onbeperkt ten aanzien van de plaatselijke 

verordeningen, tenzij en in zoover niet de wet te haren 
aanzien voorziening toelaat bij de in artikel 145 bedoelde 
macht, 

IV. 

Hel eerste lid van artikel 147 wordt gelezen aldus: 
De besluiten der gemeentebesturen rakende het invoeren, 

wijzigen of afschaffen van eene plaatselijke belasting behoeven 
de goedkeuring des konings. 

V. 

Na artikel L48 wordt ingevoegd een nieuw artikel. luidende: 
De wet regelt de voorziening in zaken, belangen, inrich

tingen, of werken, bij welke twee of meer gemeenten zijn 
betrokken. 

De Voorzitter stelt aandeorde: het rapport der commissie-
i rppenheim. 

De heer Limburg gaat met de voorgestelde wijziging geheel 
mede, omdat de benoeming van den burgemeester door den 
Koning door spreker uit den tijd wordt geacht. 

De Voorzitter voelt voor het advies der commissie-Oppenheim 
veel. omdat het daardoor mogelijk wordt de functie van Voor
zitter van den Raad en van Burgemeester te scheiden. Dit is 
van groot belang voor de groote steden, omdat de Burgemeester 
dan ontheven kan worden van het omvangrijke materieele werk 
dat het Voorzitterschap van den Raad medebrengt. 

14-3. In s temming gebracht wordt de voorgestelde wijziging van 
het rapport met algemeene stemmen aangenomen. 

144. De voorgestelde wijziging wordt met algemeene s temmen 
aangenomen. 

De heer L i m b u r g voelt voor de voorgestelde wijziging 
weinig, spreker zou liever zien, dat het schorsings- en ver
nietigingsrecht des Konings geheel onder de wet wordt gebracht 
zooals dit bij de besluiten der Provinciale en Gedeputeerde 
Staten het geval is, en stelt daarom voorart, 145 al. 2 te 
doen vervallen. 

145. Het voorstel-Limburg wordt met algemeene s temmen aan
genomen. 
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Artt. 14-6 en 14-7. Do heer (ie Geer vestigt de aandacht op de voorlaatste 
alinea van het schrijven.van de commissie-Oppenheim, waarin 
over art. 146 gesproken wordt. De commissie-Oppenheim acht 
wijziging van dat artikel met het oog op de door haar over
wogen wijziging van de Gemeentewet niet noodig. maar zij 
zou dit punt gaarne aan het oordeel dezer Staatscommissie 
onderwei pon. 

Art. 146. De vergadering acht verandering van art. 146 niet noodig. 

stemming' art. 147. De voorgestelde wijziging van art. 147 wordt met alge-
meene stemmen aangenomen. 

Art. HSbis. De heer Limburg vindt de redactie niet mooi en eenigzins 
onduidelijk. 

Besloten wordt de redactie aan te houden. 

Bij de rondvraag zegt de heer Limburg, dat het hem ge-
wenscht voorkomt, dat op het door den Voorzitter voorloopig 
vastgestelde exemplaar der notulen het woord „Definitief" 
geplaatst wordt. 

De volgende vergadering is over 14 dagen. 

Niets meer aan de orde zijnde sluit de Voorzitter de 
vergadering. 
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